

УДК 94(470.51) «1943/1945»

**МАЛОИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ИЗ ИСТОРИИ
УЧАСТИЯ ВОИНОВ ИЗ УДМУРТИИ
В ДВИЖЕНИИ СОПРОТИВЛЕНИЯ В 1943–1945 ГГ.***

Перевозищев Д. В.

*Удмуртский институт истории, языка и литературы
Удмуртского федерального исследовательского центра
Уральского отделения Российской академии наук
г. Ижевск, Российская Федерация
E-mail: dmitryzh76@mail.ru.*

На основе архивных документов, значительная часть которых впервые вводится в научный оборот, а также публикаций в периодической печати рассматривается вопрос об участии в движении Сопротивления на территории зарубежной Европы советских военнопленных, уроженцев Удмуртской АССР или воинов, призванных в армию с ее территории. Эта тема недостаточно исследована. В работе впервые предпринята попытка обобщить и проанализировать известные и вновь выявленные факты по данной научной проблеме. Приводятся наиболее значительные события из биографий бывших военнопленных, принявших участие в движении Сопротивления. Названы нацистские концентрационные лагеря, где они содержались до своих успешных побегов. Перечислены также страны зарубежной Европы, на территории которых военнопленные воевали в составе партизанских отрядов. Приводятся данные из послевоенных биографий бывших узников нацистских концлагерей. Изучение вопроса с применением доступных для исследователя материалов способствуют выявлению некоторых особенностей выживания советских граждан в фашистском плену, функционирования партизанских отрядов, сражавшихся с гитлеровцами за рубежом.

Ключевые слова: Удмуртия, советские военнопленные, нацистские концлагеря, побеги, движение Сопротивления.

Бескомпромиссность вооруженного противостояния между СССР и армиями гитлеровской Германии, ее союзников, а также тяжелейшие условия содержания, высокая смертность советских военнопленных в нацистских концентрационных лагерях, предопределили значительное количество их побегов из мест заключения. Многие бывшие узники добровольно вступали в ряды вооруженных групп Сопротивления, активно действующих в захваченных гитлеровцами странах. Тысячи бывших советских военнопленных в 1941–1945 гг. боролись с врагом в рядах партизан и подпольщиков на территории Польши, Чехословакии, Норвегии, Югославии, Греции, Италии, Франции, Бельгии, Голландии и других европейских государств, которые были оккупированы гитлеровскими войсками.

Среди них находились уроженцы Удмуртии или военнослужащие, призванные в Красную Армию с территории республики. Указанная научная проблема получила отражение в работах К. И. Куликова [1], Н. А. Родионова [2]. Однако она остается недостаточно изученной и нуждается в дальнейшем углубленном исследовании.

* Статья подготовлена при поддержке Комплексной программы фундаментальных научных исследований Уральского отделения РАН, проект № 18-6-6-38.

Предлагаемая статья является первой попыткой обобщить и проанализировать имевшиеся и вновь выявленные данные об узниках нацистских концлагерей, судьба которых связана с Удмуртией, сумевших совершить успешный побег и присоединиться к движению Сопротивления в странах зарубежной Европы.

Судя по выявленным источникам, советские военнопленные, проживавшие до войны в республике, принимали участие в антифашистской борьбе на территории Бельгии, Греции, Италии, Польши, Франции, Чехословакии.

В Бельгии в партизанском отряде воевал И. Г. Подоппелов. В Греции в сражениях против гитлеровцев участвовал Г. Н. Николаев, в Италии – С. Н. Акузин и Г. П. Хлыбов, в Польше – А. Н. Ворожцов, во Франции – С. П. Лебедев и А. М. Михайлов, в Чехословакии – В. М. Емельянов и Ф. М. Нуриманов.

Выпускник ижевского аэроклуба, боец 212-й воздушно-десантной бригады Иван Григорьевич Подоппелов попал в плен на Украине в районе г. Фастов. Был отправлен гитлеровцами в Бельгию для работы на шахте. Пленные грузили на вагонетки каменный уголь и везли их из забоев. Бельгийские антифашисты помогли бежать И. Г. Подоппелову и еще 39 военнопленным. Среди них находились русские, французы, поляки, англичане. После побега И. Г. Подоппелов вступил в ряды бельгийских партизан. Проявил себя хорошим воином в борьбе с гитлеровскими оккупантами. По словам командира отряда Рауля, он был счастлив воевать с такими людьми, как И. Г. Подоппелов, которые не давали ему покоя, требуя все новых заданий.

После войны бывший участник бельгийского Сопротивления жил в г. Ижевске, работал на механическом заводе [3, с. 4].

Геннадий Николаевич Николаев родился в 1923 г. в д. Мувыр Шарканского района Удмуртии [4, л. 65]. Призван в армию в мае 1942 г. 3 сентября 1942 г. автоматчик 77-й стрелковой дивизии Г. Н. Николаев во время боя на территории Смоленской области был оглушен взрывом и в бессознательном состоянии попал в плен. Гитлеровцы отправили его в концлагерь на территории Франции. Затем перевезли в Грецию. Там Г. Н. Николаев содержался в одном из концентрационных лагерей, находившихся неподалеку от г. Патры. В сентябре 1943 г. вместе с двумя другими военнопленными С. Антиповым и Г. Семикиным ему удалось бежать. Они дождались, когда заснул конвоир, проползли под колючей проволокой, затем добрались до кустов, где переждали до ночи. Все трое ушли в горы и вступили в один из партизанских отрядов, находившийся в составе Греческой освободительной армии (ЭЛАС). Бывшие военнопленные участвовали в боевых операциях бойцов Сопротивления, в частности, в подрыве немецких эшелонов с военной техникой. Им удалось спасти одну из греческих деревень, которую гитлеровцы хотели сжечь, а жителей расстрелять за связь с партизанами. Немецкий карательный отряд, который направлялся на эту варварскую акцию, был уничтожен бойцами Сопротивления. Среди них находился Г. Н. Николаев. Он пользовался авторитетом среди воинов, его приняли в ряды Коммунистической партии Греции. 12 мая 1944 г. была написана характеристика бойца 11-й бригады Греческой национально-освободительной армии (ЭЛАС) Г. Н. Николаева. В документе говорилось:

«...Характеристика дана Николаеву Геннадию, который проявил себя дисциплинированным воином в рядах греческих партизан с 5 сентября 1943 г.

Николаев Геннадий бежал из немецкого плена в отряды греческих партизан.

Он участвовал в боях против немецких фашистов. Руководство партизанскими отрядами Пелопонесского округа выражает благодарность русскому воину, который сражался в рядах греческих партизан против немецко-фашистских захватчиков. Выполняя указания Межсоюзного комитета, он возвращается на родину.

Паспорт ему выдан 1-м батальоном 3-й дивизии, рота русских партизан, что и удостоверяем в настоящий момент» [5].

В 1944 г. гитлеровские войска покинули Грецию. Летом Г. Н. Николаев вместе с другими советскими гражданами встретил представителей английской армии. 22 июня 1944 г. британский корабль перевез бывших военнопленных в Италию. В окрестностях г. Таранто Г. Н. Николаев и его соотечественники содержались на территории бывшего гитлеровского концлагеря. На одной его половине размещались советские репатрианты, на другой находились военнопленные немцы. На вышках расположились английские солдаты с пулеметами. Несколько раз репатрианты требовали вызвать в лагерь представителей советской военной миссии. Однако британские оккупационные власти игнорировали все подобные обращения. В ответ на такое отношение русские объявили голодовку. Некоторое время спустя в лагерь приехали советские офицеры, и бывшие военнопленные в августе 1944 г. через Египет и Иран вернулись в СССР [6, с. 246–247]. После войны Г. Н. Николаев работал электриком в колхозах Шарканского и Воткинского районов Удмуртии. Несколько раз его избирали депутатом Светлянского сельского совета [7, с. 3].

Савелий Николаевич Акузин родился в 1917 г. в д. Паслоково Понинского района. 12 июля 1941 г. был призван в ряды Красной Армии. 20 сентября попал в плен под Демянском Ленинградской области. Сначала находился в концлагере, находившемся в этом же городе. Условия содержания там были крайне тяжелыми для заключенных. Гитлеровцы выдавали пленным лишь поллитра воды в день. Затем С. Н. Акузин был отправлен в г. Старая Русса, где работал на очистке улиц от щебня, камня, кирпича. Позднее он находился в гитлеровских концлагерях, размещенных в Латвии, Польше. В ноябре 1944 г. С. Н. Акузин оказался в Италии. Находился в концлагере на территории г. Караваджо, расположенного в 30 км. восточнее Милана. 22 декабря 1944 г. вместе с другими военнопленными ему удалось бежать и присоединиться к местным партизанам. Участвовал во многих акциях против фашистов. После эвакуации гитлеровских войск с Апеннинского полуострова вместе с другими бойцами Сопротивления С.Н. Акузин встретил наступающие американские войска. В сентябре 1946 г. он вернулся на родину. Во время нахождения в Италии С. Н. Акузин получил от командующего Средиземноморскими союзными силами британского маршала А. Александра «Грамоту патриота», в которой говорилось: «От имени правительств и народов объединенных наций благодарим Акузина Савелья за то, что он сражался с врагом на полях битв в среде тех людей, которые своим оружием добились триумфа свободы, развертывая наступательные операции, выполняя акты саботажа, снабжая военными информацией».

Своей храбростью и преданностью итальянские патриоты оказали основательное содействие делу освобождения Италии и Великому делу всех свободолюбивых народов.

В возрожденной Италии обладатели этой грамоты будут провозглашены, как патриоты, которые сражались за честь и свободу» [6, с. 295].

Другой уроженец Удмуртии, воевавший с гитлеровцами на Апеннинском полуострове – Георгий Пантелеевич Хлыбов, служил танкистом, попал в плен летом 1943 г. во время Курской битвы. Он побывал во многих концентрационных лагерях, размещенных в том числе и в Германии. Летом 1944 г. в закрытых железнодорожных вагонах вместе с большой группой советских военнопленных Г. П. Хлыбов попал на север Италии. Ему удалось бежать и присоединиться к 4-й партизанской бригаде «Педаджера». Устраивая засады на дорогах, воины Соппротивления громили вражеские автомобильные колонны, проводили другие смелые операции. В этих боях участвовал и Г. П. Хлыбов. Командование партизанского подразделения было удовлетворено его воинским мастерством. В характеристике говорилось: «Партизан русской национальности Хлыбов Георгий Пантелеевич, 1904 г. рождения из Вавожа, служил в IV бригаде «Педаджера» первой дивизии Ланге с 4 июля 1944 года до окончания военных действий. За время пребывания его в наших рядах он всегда был корректен и дисциплинирован. В многочисленных боях, в которых он участвовал, проявлял отвагу и высокие моральные качества».

Возвратившись после окончания войны в СССР, Г. П. Хлыбов работал в г. Можге, руководил контрольно-семенной лабораторией, трудился агрономом, зоотехником [8, с. 76–89].

Уроженец д. Новый Ошмес Можгинского района Аркадий Николаевич Ворожцов закончил авиационное училище, которое располагалось в г. Энгельсе. В 1937 г. 21-й летний выпускник был призван в армию Октябрьским райвоенкоматом г. Саратова. Летом 1942 г. кадровый офицер, лейтенант Ворожцов являлся командиром звена 2-го авиаполка 204-й бомбардировочной авиадивизии. 4 июля не возвратился с боевого задания по разведке [9, л. 3]. Самолет Пе-2, экипажем которого командовал А. Н. Ворожцов, после боя с «мессершмиттами» совершил вынужденную посадку северо-западнее Ржева. 7 июля в бессознательном состоянии лейтенант попал в плен. Находился в концентрационных лагерях, расположенных в Калининской и Смоленской областях. С августа 1942 г. нацисты содержали его в лагере на территории польского города Лодзь. А. Н. Ворожцов сумел бежать и присоединиться к местным подпольщикам. Писал статьи для польской антифашистской газеты. Слушая советское радио, составлял листовки с информацией о положении на Восточном фронте.

В группе Соппротивления оказался провокатор. 18 апреля 1943 г. гестаповцы схватили А. Н. Ворожцова и его товарищей. Через год после ареста, пройдя через тюрьмы Варшавы, Кракова и Лодзи, он оказался в концлагере Освенцим, известном своими «медицинскими экспериментами» над беззащитными узниками, крематориями, газовыми камерами и другими бесчеловечными методами массового истребления противников гитлеровского режима. После недолгого пребывания в

печально знаменитом Маутхаузене А. Н. Ворожцов был отправлен в концлагерь, находившийся в австрийском г. Линц. В начале мая 1945 г. у заминированного гитлеровцами бомбоубежища, куда их вели на смерть, А. Н. Ворожцов и другие узники подняли восстание, захватили оружие, перебили фашистов, вернулись в лагерь и двое суток охраняли его своими силами. 5 мая г. Линц заняли американские войска. Через несколько дней после восстания А. Н. Ворожцов и другие бывшие военнопленные отправились в советские госпитали для лечения. В ноябре 1945 г. он был репатриирован [10, л. 25]. Прошел проверку в фильтрационном лагере НКВД № 806, направленную на выявление среди бывших узников нацистских пунктов заключения дезертиров, лиц, перешедших на сторону врага, военных преступников, карателей, а также завербованных гитлеровцами агентов спецслужб. Никаких серьезных обвинений к А. Н. Ворожцову не было предъявлено, поэтому он вернулся в армию и служил в 359-м стрелковом запасном полку 14-й стрелковой дивизии Московского военного округа. Демобилизовавшись, бывший военнопленный уехал к матери, которая проживала в г. Ижевске. Работал в Министерстве сельского хозяйства Удмуртской АССР, затем главным зоотехником местной племенной животноводческой станции [11, с. 25–30, 34–59, 87–102, 132]. Ушел из жизни в 1976 г.

Степан Петрович Лебедев родился в 1912 г. в с. Камбарка. Был призван в РККА Молотовским районным военкоматом г. Горького. Служил в 124-м отдельном стрелковом батальоне. 13 сентября 1941 г. С. П. Лебедев вместе с другими бойцами подразделения оказался в окружении и затем в районе г. Старая Русса Ленинградской области попал в плен. Находился в нескольких нацистских концлагерях. В 1943 г. был отправлен во Францию. 4 августа 1944 г. ему удалось осуществить успешный побег и через два дня присоединиться к бойцам Сопротивления. Он был зачислен в «русский батальон», состоявший из бывших советских военнопленных. Принял участие в вооруженной борьбе с гитлеровцами во французской Бретани. В сентябре отряд, где находился С. П. Лебедев, встретился с американскими войсками и вместе с ними участвовал в освобождении нескольких населенных пунктов, включая г. Брест. В 1945 г. как бывший военнопленный прошел проверку в фильтрационном лагере и вернулся на родину [12].

Александр Михайлович Михайлов родился в 1919 г. в д. Гожня Малопургинского района Удмуртской АССР. Был кадровым военным служащим – призван в ряды Красной Армии агрызским райвоенкоматом в 1939 г. Служил в 6-й армии [13, л. 445]. 6 августа 1941 г. попал во вражеский плен. Содержался в концлагерях на территории Германии и Франции. Ему удалось совершить успешный побег. В период с июля по ноябрь 1944 г. А. М. Михайлов принимал участие во французском движении Сопротивления. Участвовал в освобождении Люксембурга. До мая 1945 г. он находился в лагере для советских репатриантов в Париже. Вернулся в Советский Союз в ноябре 1945 г. [6, с. 255].

20-летний курсант танкового училища Виктор Матвеевич Емельянов, уроженец д. Сепыч Глазовского района, попал в плен летом 1941 г. Находился в гитлеровских концлагерях на территории Украины, Польши, Германии. В 1943 г. В. М. Емельянов вместе с другими военнопленными был отправлен в Словакию. Там ему удалось

бежать из плена и затем найти приют у местных крестьян, которые познакомили его с представителями бойцов Сопротивления. В составе словацкого партизанского соединения В. М. Емельянов участвовал в диверсионных операциях против гитлеровских войск и их союзников. В его характеристике было отмечено, что он как начальник штаба отряда разрабатывал и лично руководил боевыми операциями этого подразделения, бойцы которого сожгли 5 вражеских автомашин, взорвали шоссе́нный мост, ликвидировали 38 и взяли в плен 66 немецких солдат и офицеров. В. М. Емельянов был представлен к награждению орденом Красной Звезды, медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. После войны он вернулся в г. Глазов. В январе 1961 г. В.М. Емельянову был вручен орден чехословацкого партизана [1, с. 381–393].

Фатых Муллахметович Нуриманов родился 25 марта 1916 г. в д. Мордва Агрызского района Татарской АССР. До войны проживал в г. Ижевске. Служил под Ленинградом, в 201-й парашютной бригаде. На Карельском перешейке, в районе Каменки часть этого подразделения оказалась в окружении. 5 июля 1941 г. Ф. М. Нуриманов попал в плен. Гитлеровцы отправили его в концлагерь г. Дунабург (Даугавпилс), находившийся в Латвии. Несколько раз он предпринимал усилия для побега из неволи. Одна из попыток закончилась неудачно. При разборке разбомбленного советскими самолетами железнодорожного эшелона Ф. М. Нуриманову удалось незаметно от конвоя скрыться и уйти на расстояние 40 км. от лагеря. Однако гитлеровцы все же сумели настичь его. Некоторое время Ф. М. Нуриманов под № 4157 числился в концентрационном лагере Хаммельбург (Oflag XIII D), располагавшийся в 80 км. восточнее г. Франкфурта-на-Майне. Он находился также в аналогичном пункте заключения в районе г. Нюрнберга. Некоторое время спустя через пражскую тюрьму военнопленного отправили в другой концлагерь. Однако по пути Ф. М. Нуриманову удалось совершить успешный побег. Это произошло 1 июня 1944 г. [14, л. 316]. Чешский крестьянин Воячек приютил его и познакомил с учителем из г. Липник, который помог Ф. М. Нуриманову найти местных партизан. Вместе с ними бывший военнопленный участвовал в диверсиях и других операциях вооруженных бойцов Сопротивления. После прихода в Чехословакию войск Красной Армии Ф. М. Нуриманов вновь вступил в ее ряды и служил до марта 1946 г. После демобилизации вернулся в Ижевск, работал на одном из предприятий, а затем трудился в Удмуртском тресте нефтегазразведки [15, с. 4].

Все перечисленные воины Красной Армии прошли через тройное горнило второй мировой войны – тяжелые бои в рядах действующей армии, плен, сражения в составе партизанских отрядов. Участие в бескомпромиссном вооруженном противостоянии с хорошо оснащенным и опытным противником, негибаемая стойкость в условиях плена и непоколебимая решимость сражаться с ненавистным врагом даже за рубежами своей страны само по себе требует мужества и твердости духа, умения не склонять головы в самых неблагоприятных ситуациях. Биографии советских военнопленных, сумевших совершить успешные побеги из мест заключения, отличаются неожиданными поворотами судеб этих людей, хорошо иллюстрируют особенности антифашистской борьбы и других составляющих

истории второй мировой войны. Поэтому вопрос о бывших узниках нацистских концлагерей, принявших участие в движении Сопротивления, представляет значительный интерес для исследователей.

Источники, содержащие информацию о советских военнопленных, биография которых так или иначе связана с Удмуртией, содействуют выявлению основных событий их судеб, содержат фактические данные по истории Великой Отечественной войны, затрагивают вооруженную борьбу с гитлеровцами за рубежом, процесс проверки в специальных фильтрационных лагерях и послевоенную жизнь этих людей в СССР. Анализ вопроса с привлечением всей совокупности сохранившихся документов способствует определению некоторых особенностей пребывания советских граждан в гитлеровском плену, боевой работы партизанских отрядов, действовавших на оккупированной территории стран зарубежной Европы.

Существенной проблемой при работе с документами является секретное хранение, на котором находится значительная часть архивных материалов, затрагивающих судьбы многих бывших узников нацистских концлагерей.

Список использованных источников и литературы

1. Куликов К. И. Грани победы: очерки. – Ижевск: Удмуртский институт истории, языка и литературы, 2005. – 437 с.
Kulikov K. I. Grani pobedy: ocherki. – Izhevsk: Udmurtskii institut istorii, iazyka i literatury, 2005. – 437 s.
2. Родионов Н. А. Удмуртская республика. Путь к Победе 1945 года. – Ижевск: Удм. институт истории, языка и литературы УрО РАН, 2015. – 320 с.
Rodionov N. A. Udmurtskaia respublika. Put' k Pobede 1945 goda. – Izhevsk: Udm. institut istorii, iazyka i literatury UrO RAN, 2015. – 320 s.
3. Корепанов В. Человек необычной судьбы // Удмуртская правда. – 1975. – 29 мая.
Korepanov V. Chelovek neobychnoi sud'by // Udmurtskaia pravda. – 1975. – 29 maia.
4. Центральный архив министерства обороны (ЦАМО). – Ф. 8314. – Оп. 674831. – Д. 70.
Tsentral'nyi arkhiv ministerstva oborony (TsAMO). – F. 8314. – Op. 674831. – D. 70.
5. Центральный государственный архив Удмуртской Республики (ЦГА УР). – Ф. 461. – Оп. 2. – Д. 4590.
Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv Udmurtskoi Respubliki (TsGA UR). – F. 461. – Op. 2. – D. 4590.
6. Удмуртия в Великой Отечественной войне. 1941–1945. Сборник документов / под ред. А. А. Тронина. – Ижевск: Удмуртия, 1995. – 365 с.
Udmurtiia v Velikoi Otechestvennoi voine. 1941–1945. Sbornik dokumentov / pod red. A. A. Tronina. – Izhevsk: Udmurtiia, 1995. – 365 s.
7. Ладьгин Г. Человек и легенда // Удмуртская правда. – 1972. – 1 апреля. – С. 3.
Ladygin G. Chelovek i legenda // Udmurtskaia pravda. – 1972. – 1 aprelia. – S. 3.
8. Семенов А. Год в горах Италии // Твои земляки. – Ижевск: Удмуртия, 1970. – С. 76–89.
Semenov A. God v gorakh Italii // Tvoi zemliaki. – Izhevsk: Udmurtiia, 1970. – S. 76–89.
9. ЦАМО. – Ф. 58. – Оп. 818883. – Д. 1604.
TsAMO. – F. 58. – Op. 818883. – D. 1604.
10. ЦАМО. – Ф. 33. – Оп. 594259. – Д. 76.
TsAMO. – F. 33. – Op. 594259. – D. 76.
11. Левин Ю. А., Мельников Н. Н. Золотой крест. – Ижевск: Удмуртское книжное издательство, 1962. – 140 с.
Levin Iu. A., Mel'nikov N. N. Zolotoi krest. – Izhevsk: Udmurtskoe knizhnoe izdatel'stvo, 1962. – 140 s.
12. ЦГА УР. – Ф. 461. – Оп. 2. – Д. 2219.

TsGA UR. – F. 461. – Op. 2. – D. 2219.

13. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). – Ф. 9526. – Оп. 1. – Д. 23.

Gosudarstvennyi arkhiv Rossiiskoi Federatsii (GA RF). – F. 9526. – Op. 1. – D. 23.

14. ЦАМО. – Ф. 58. – Оп. 18003. – Д. 1565.

TsAMO. – F. 58. – Op. 18003. – D. 1565.

15. Казанцев Д. Через двадцать лет // Удмуртская правда. – 1965. – 18 апреля.

Kazantsev D. Cherez dvadtsat' let // Udmurtskaia pravda. – 1965. – 18 apreliia.

Perevoshchikov D. V. Out of the way items of information from the history of a participation of a soldiers from Udmurtia in the Resistance Movement in 1943–1945

The proposed article deals with a participating of Soviet prisoners of war whose biography has something in common with Udmurtia in the Resistance movement on the territory of Central and Western Europe in 1943–1945. The issue is not well understood. For a long time the theme about a participating of former prisoners of war who were natives of Udmurtia in the Resistance movement represented almost blank spot in the regional history. The proposed paper throws light on the little-investigated scientific matter. The research realized on a basis of the archival documents and publications in the periodical press. A large part of the materials was included in a science use for the first time. The data from documents of the central and regional archives were practiced in the article. The author makes an attempt to extend and analyze known and newly revealed facts for the scientific problem. The paper supplements with new interesting facts a history of Great Patriotic war and World War II. The scientific article contains the most protuberant facts from biographies of former prisoners of war who took part in the Resistance movement. The biographies feature unexpected quirks of fate of the former prisoners of war. The Nazi camps where prisoners of war stayed before their successful escapes refer in the paper. The countries of foreign Europe where prisoners of war fought within local partisan detachments enumerated in the article. The text contains some data from a postwar life of former prisoners of Nazi concentration camps. The paper touches upon the problem of the interrelation between former prisoners of war who were Soviet citizens and patriots, antifascists, population of occupied countries. The propose article reveals new, earlier unknown data for a relatives of former Soviet prisoners of war whose fates were reflected in the text.

The sources that maintain information about Soviet prisoners of war whose biographies has something in common with Udmurtia facilitate for detection main facts from their fates, contain data about history of Great Patriotic war, also touch upon armed struggle against Nazi overseas, the process of a control in the special filtration camps and postwar live of former prisoners of war in Soviet Union. The analyze of the issue with application whole constellation of extant archival documents and publications in periodical press contributes for determination some features of a cooperation and collaboration of many countries and nations in bitter, intransigent struggle against troops of Hitler military alliance on occupied territories of Central and Western Europe. A secret keeping of a significant portion of archival documents that touch upon fates of many former Soviet prisoners of war appears considerable problem for research of the scientific challenge.

The research of the issue with a use of available for a scrutinizer materials promote a detection of a main features of a survival of Soviet citizens in the fascist captivity, operation of a partisan detachments that fought against Nazi in occupied countries of Central and Western Europe.

Keywords: Udmurtia, Soviet prisoners of war, Nazi concentration camps, escapes, Resistance movement.